

铜官山、长江水和经年往事

□金忠

“我家住在铜官山”这句话曾经是铜陵人的口头禅,也是铜陵人的骄傲!多少年来,我一直想拍摄铜官山的日出或夕照,表达我心中对这座“母亲山”的崇敬之情。

过去铜官山是出产铜矿的地方,现在已建设成国家矿山遗址公园。为了找到理想的拍摄角度,我曾在半年之内七次登顶铜官山。不知是什么机缘巧合,去年秋天的一个早上,我在铜官山附近的一座小山上拍日出,看到晨光在铜官山东侧,感觉很漂亮,旭日初升,群山起伏,江南丘陵尽收眼底……拍了日出就想拍铜官山夕照。早春二月的一个黄昏,夕阳西下,这天的“铜官夕照”天宇辽阔,近处树影婆娑,远处长江如带。

有人感叹:“站在铜官山上看长江,和在长江上看铜官山,能形成两种心境。流动的长江代表着远方,而巍然屹立的铜官山则代表着永远的故乡。”

长江是我少年戏水的地方,我们屁孩时就是在长江里学游泳的。那时我家就在长江边上,家门口的马路叫“江边路”。

长江,在铜陵有几个指代名称:如横港、扫把沟等都是指长江。扫把沟有两个意思:一是实指一条又江水

域;再就是指余家村高架桥以西的社区,西面濒临长江,南边与横港社区相连接。

不知道当年主城区有没有游泳池供孩子学游泳,我们学游泳就在“扫把沟”开始的。扫把沟是长江的一条叉江,长约2500米,丰水季节,江面宽约300米,水深约40-50米。它的上游是“大江口”,下游是“小江口”,从高处俯瞰,这条又江像平放着的扫把,故名“扫把沟”。扫把沟与长江主航道中间隔着一个江心洲,两头都与主航道相连,水流比较平缓,但是学游泳,现在想来,还是有些危险的。我读小学时,有一个同学的弟弟就是在这里溺水的。小时候大人们警告我们最多的话就是“不能到江边玩水,水火无情啊!”可是大人们要上班,看不住我们,我们也不懂大人的担心,还是偷偷在长江里学游泳。记得一次在快要沉没的竹筏上,幸遇渔船经过,渔民把我抓起来扔到岸上;第二次是一艘货船的水手用撑杆把我拨到岸边;还有一次是自救的,人往下沉,不知呛了多少水……

读中学时,经常跟同学一起横渡长江,根本不知道害怕。我们横渡长江的经典线路是从横港下水,一路游

向斜对面的老洲乡,全长约8-10公里,然后从老洲乡坐船返回。在七中读高中时,夏天怕走路,就顺江而下,漂1公里水路,然后再到学校去。萌萌的中学生,在江水里一个劲地喊着:“到中流击水,浪遏飞舟。”“万里长江横渡,极目楚天舒。不管风吹浪打,胜似闲庭信步。”现在想来,依然青春浩荡,豪情满怀。

那时候江边有两个工厂颇有工业气息,一个是“扫把沟发电厂”,一个是“铜陵有色运输部机务段”。这两个单位离我读书的江滨学校不远,读初中时在这两个单位学过工。那时候没有“大国工匠”的概念,是毛主席要求中学生要“学工、学农、学军”的,所以大家学工都非常努力。工人师傅希望我们学一门技术,他们认为学会一门技术将来就可以自食其力;我们自己的理想就是做一个“有社会主义觉悟,有文化的劳动者”。老师经常跟我们讲:是劳动促进了手脚分工,是劳动创造了人本身……我们不太懂,但深信不疑。这些都是我们当年亲身经历的往事。我在发电厂学的是钳工,在机务段学的是刮瓦工。虽然后来我没有进工厂当学徒,可当时我学工是非常认真的,更重要的是,学工劳动让我们体

验了工作的甘苦;学工活动培养了我们对热爱劳动、崇尚劳动、尊重劳动的价值观念和人生态度。

铜官山与长江的直线距离不过5-6公里,铜陵市主城区坐落在铜官山下,长江之滨。扫把沟发电厂1956年并网发电,起初与铜官山铜矿同属铜官山矿务局,为采矿、选矿、冶炼和矿山基建提供电力。江边的码头还承担着运输任务,铜陵生产的粗铜、铜工业副产品及其它工业产品通过长江水路运向远方。是劳动、是创造、是工业化大生产把铜官山和长江紧紧地联系在一起。那时候市区的人去扫把沟,一般说是“到山下去”,扫把沟居民进市区,又说是“到山上去”。在民众心里,扫把沟和铜官山是一体的;家里有一个人在矿上当工人,全家都很荣耀。几十年过去了,在坚持创新驱动、推动产业转型升级的今天,“做大做强铜产业”依然是铜陵经济高质量发展的重要支撑。

不同时代有不同的记忆,城市的发展也有它自身的轨迹。不是说那时候一定有多好,而是时光将那段青春岁月镌刻进我们生命的年轮中。



双清别墅参观记

□徐成果

北京香山是中国革命胜利前夕党中央所在地,是承载党的伟大革命精神的重要红色纪念地。1949年3月23日,中共中央和毛泽东主席从西柏坡赴北平,3月25日进驻香山,毛泽东主席任双清别墅,朱德、刘少奇、周恩来、任弼时同志住来青轩。

今年农历正月初四,我们前往神驰已久的香山革命胜地参观。首先来到双清别墅。双清别墅依山而建,灰白色的围墙,淡黄色的院门,门楼上方是用水泥制作的“双清别墅”四个立体字。房正中是会客室,右侧是办公室,西侧是卧室。办公室桌上摆放的老式电话、台灯、笔墨等仍按照当时面貌陈列。卧室床边衣架上挂着打补丁的中山装和衬衣,床下放着磨出洞的皮鞋……一件件展品勾勒出毛泽东同志昔日在香山居住办公的过往。中间会客厅的墙上悬挂着一张巨幅《中国解放区现状图》,图上箭头、圈点,还保留着解放战争时期敌我双方军事力量部署,以及中共中央指挥作战方略的轨迹。

在双清别墅房内的墙上挂着毛泽东主席在这里工作和接见民主党派人士的大幅照片,以及1949年3月31日在香山接见第四野战军师级以上干部时的照片。从陈列展览实物图片可以看出,双清别墅曾是中共中央的指挥中心,毛泽东主席在这里

指点江山激扬文字,运筹帷幄决胜千里。

距离双清别墅北侧30米远处就是来青轩。据史料介绍:来青轩始建于明代,清代为静宜园二十八景之一。1860年来青轩遭英法联军焚毁,后在此遗址上改造为公寓,1926年香山慈幼院部分学生迁居此处,1949年3月25日,中共中央机关和解放军总部进驻香山后,成为中共领导人的办公住地:朱德、任弼时住北侧房,刘少奇住东侧房,周恩来住西侧房。院中有政治秘书室以及工作用房,值得一提的是,四位领导人的餐桌均摆放仿真菜品模型,说是中共中央领导人住在此处生活期间的真实写照。如周恩来的餐桌上摆放的是一碗清炖萝卜,任弼时的餐桌上摆放一盘苹果。据纪念馆讲解员介绍说:“任弼时在香山居住时,保健医生要求他每周一天节食,只能吃苹果。当时任弼时身体状况欠佳,依然夜以继日地辛勤工作着。我们通过在餐桌上摆放苹果模型,把任弼时高尚的情操和奋斗精神传递给参观者,也借此寄托我们对他的怀念之情。”

参观完双清别墅、来青轩后,我们来到香山革命纪念馆。位于香山脚下的香山革命纪念馆是一座亦古亦新的建筑,集中展示了香山革命历史。据讲解员说,展馆设计筹建时,就注重与中共中央在香山解放全中国的历史相契合。现在,香山纪念馆还开设《为新中国奠基——中共中央在香山》和《红色电波的领袖风范——毛泽东在香山时期发表电报手稿》专题展览。还有朱德同志后代精心保存的革命文物史料入藏纪念馆,包括朱德的手稿,朱德阅读并亲笔圈阅和校注的书籍《苏联新经济政策时期的财政金融政策》等。

参观完香山双清别墅和革命纪念馆后,我不禁感慨,正因为老一辈革命家那种“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天”的英雄气概和大无畏精神,中国革命才会取得最终的伟大胜利。毛泽东和中共中央其他领导同志在这里留下的光辉印记,是我们最珍贵的精神财富,将进一步激励我们不断前进。



闺蜜

□万青



刚放下手机,手机铃声又响,我扫了一眼显示,接通了来电。“老妹,刚才忘问了,你还没打疫苗吧,赶紧先把疫苗打了,再出去散心吧,现在外面尤其是国外的疫情还很严重,防护一定要提前做好,建议还是先打疫苗,再出去走走吧……再不行,老姐陪你市内一日游也行呀。”老姐故意放低姿态逗我一笑的软语,让我心头一暖,眼睛瞬间模糊起来。

果然是“世上无难事,只要有闺蜜。”那段日子里,我愤怒、委屈、不平、烦躁,导致夜不成寐,即便是好不容易睡着,又极容易惊醒,再难以入睡。加上周身关节疼痛,尤其是肩周炎的发作,让人整夜不眠到天亮的日子居多。我像只受伤的小猫那样,独处一隅,暗自舔舐,冷眼漠然,与周围所有人都格格不入。闺蜜得知我状况后,焦急万分,生怕我一个不小心,弄出什么差错来,一天几个电话地劝我,想开点,并鼓励我多出去走走转转,不要整天憋闷在家里。还建议我多做健身操,告诉我,你放眼世界去看看,尤其是经历了这次疫情灾难,只有前开眼做做健身操,你才算最成功,老百姓最满意。如此真挚的大中国,你还身在福中不知福!闺蜜苦口婆心地说不停,想要我振作起来,并推荐从网上买来一件运动T恤。

闺蜜是个才情极高的人,从事文字工作,平时话不多,轻易不愿开口。但是话一出口,往往又让人忍俊不禁,笑个不停。记得有一年冬天,有人邀约闺蜜去吃火锅,闺蜜拉上我非让我坐陪。因为在座的并不是很熟悉,我便低头玩手机,当时接近年底,都在忙着辞旧迎新,朋友宴请多,手机群里抢红包也正盛行。往往几分钱,能让热情闹得老高。我偏又忘了关声音,就听我手机一会响一下,一会儿响一下,欢叫个不停,我也没注意偏是见一个抢一个,同桌传来鄙笑声,“几分钱也值费那么大力去抢吗?”我瞬间脸红,刚想抢白几句,闺蜜不紧不慢地说:“一分也是爱吗,再说万丈高楼平地起,这下离小目标岂不是又近了一步。”同时不忘善意地翻了那人一眼,满桌人都哈哈大笑起来,我也就顺势收拾好手机。以后每每想起当时那个发问人的尴尬,心里便有一缕春风拂面的惬意般,爽个不停。

台湾漫画家几米曾说过自己基本上是一个生活在中年人的身躯里的小孩子。细想想,闺蜜也差不多。她保持着儿时的天真和热情,心里单纯,心地善良,走到哪里,哪里都充满阳光。虽然现在大家都已年过半百,但是在那里,时间从来就没有来过般,不是岁月没给她留下痕迹,而是她依然固执地遵从着自己的内心,而不去想什么时间,更不去计较什么得失了。文字工作日久,在别人“看山不是山,看水不是水”的时候,她早已到了“看山又是山,看水又是水”的如上境界了。因而看到我还有力气生气,还有时间感到愤愤不平,她是既心痛又无语。只能听我的牢骚,看着我发泄,等我胡乱宣泄过后,再平心静气地帮我分解,有些事不认真不行,太认真也没必要,涉及身体健康,更不能硬扛蛮干,始终要坚定相信组织,一时解决不了,就先搁置一旁。又推荐许多好书让我读,告诉我,只管认真读,认真写,遵从你的内心,即便内心充满愤恨、不满可以写下来,再一一排序,慢慢解决。

我与闺蜜的相识,缘于我们共同欣赏的一个明星。这让我们虽然相识短暂,但似乎认识很久般,一见面,就有着聊不完的话题,并且很快就能达成共识,相处不久,我们就成了无话不谈的闺蜜。偶尔,我们也会闹矛盾,闹别扭,各使各的小性子,告知对方胃口不好,不见面,不约饭。但是过不了多久,只要在网络上看到了相互喜欢的或感趣的内容,又会不约而同地在微信里转发,呼唤,相约一起去去看山、去看水、去约饭。

闺蜜寄来的运动T恤,是黑色的,衫上印着一只气宇不凡的猫。猫的两只前爪套了幅红色拳击手套,腰带上印着爱的字母,两只绿色的眼睛炯炯有神直视着前方,仿佛一切都不在话下,一切又尽在掌握之中。搞笑的是,这只气宇不凡的猫,额头上竟然有块浸出血的创可贴,显然是只受了伤的猫,这份还不轻,但是这伤根本撼动了它的威风,它依然精神抖擞,双眼焕发出战斗的光芒。

闺蜜看到我穿了她的T恤进了健身房,高兴地说:“这才是美好人生正确的打开方式”。她又回过身对身边的另一位闺蜜朋友说:“看见了吧,我说行,一定行,运动是最好的治愈良药。”那位朋友对着闺蜜一抱拳:“知道你们都是英雄好汉,你们兄弟,光芒万丈,哪里还有不行之理。”那位闺蜜朋友也正是在闺蜜的引导下,走出人生低谷,走进健身房,开启新一轮的新生活。



壮丽山河

汤青摄

开山者

——在建党100周年之际献给老一代有色人

□黄国智

挣脱贫瘠荒芜的桎梏,将绵延千万年的沉重扔进山峦起伏,崛起的生命踩着历史的飞白,腾飞在巍巍铜官苍茫的天空,留下一行行悠长而深远的弧线……

从熙熙攘攘的人群中分裂,孤独地钻入这片古老的大山,野风和荆棘把它描绘呈现的蛮荒无比。

是蒸汽火车与帆船牵引着你和这条路。

走进大山和地球的心脏,这条路遍布了荒芜与寂寞,没人与你同行。

躺在满山铜草花盛开的山坡上,你聆听到报郎明月夜和啾啾的鸣啼,从此你坚信在这蛮荒的巨石里,有无数颗被压抑埋藏的生命。

在红旗下,你举起了飞旋的钎杆、大锤、铁镐、三角扒、歪歪车……

轰轰隆隆的噪音被空旷的黑暗吞没,回敬你是冰冷潮湿的岩壁。

然而,这嘈杂噪音成就出你人生最美的旋律,因为你唱出了铜都明亮的歌声……

汗水在掌心磨砺出一块块肉茧,龟裂的皮肤渗出岁月钻心的疼痛。

所有的鸟儿都飞来了,盘旋于蔚蓝空中,倾听你编制的动人歌谣,肩扛凿岩机的你成为了刚毅的风景,炯炯的目光照亮着城市奔涌前行——

岁月流逝,这永恒的歌变得越来越清晰嘹亮和年轻了。

你却老了。

有一天,你和大山一起,轰然倒下。

林立的高楼和夜晚的霓虹吐露着五彩的光华,天井湖茂密的树林下,许多生命冒出了温暖的嫩芽。

是你赋予了钢筋混凝土新的生命,没有你的城市不再冷漠,另一座山,依旧轰轰烈烈的活着……



廉洁之歌 (朗诵诗)

□沈成武

人类从洪荒中走来,坎坎坷坷也浩浩荡荡。文明从远古走来,起起伏伏也铿铿锵锵。是什么支撑着人类的进步?是什么升华着文明的馨香?是廉洁之风啊——廉洁之风彰显出人类文明的芬芳!

廉洁是一种风范,高风亮节,令人敬仰;廉洁是一种修养,守身如玉,神清气爽;廉洁是一种品质,情操高尚,气宇轩昂;廉洁是一笔财富,拥有她,精神闪亮!

历史的长河淙淙流淌,风起云涌,气象万千……叔向贺贫,悬鱼中堂,管宁割席,夜中无光。许多廉洁之士,洁身自好,淡泊明志,史册彪榜!秦桧卖国,严嵩奸相,石崇斗富,和珅贪脏。这些污吏赃官,强取豪夺,丑态毕现,臭名远扬!清者自清,浊者自浊。泾渭分明,云霓莫壤!历史就是一面镜子,照出了忠心赤胆,也映出了魑魅魍魉。

在人民共和国的记忆中,廉洁的话题,也一代代传扬。方志敏——“共产党的大官”,经手的革命经费车载斗量,在生命的最后关口,只把一双破袜子,交给反动派领赏!“心中只有兰考人民,唯独没有他自己”,焦裕禄富裕的只是治沙治碱的设想,用汗水把设想浇灌出最华美的篇章!孔繁森,雪域高原扶贫问苦、抚危济难,他时刻想着的是阿里人民的富强!走了,雪山低头,高原呜咽,是因为他衣袋里还揣着一把借款修路的欠账!还有郑培民、任长霞、桑莲花、牛玉儒……一串串闪光的名字,就像一首首辉煌的乐章。演奏出时代的主旋律,与时俱进,高亢激昂。他们的言行——代表了真正共产党人的形象、纯净高尚。他们的境界——展现出一个个大写的人字,与日月同光!

如果说廉洁如风,那就是风和日丽,惠风和畅。有人说贪字头上一把刀,玩刀者自毙,魂飞命丧。从张青山、刘子善,到成克杰、王怀忠……他们所谓的“理想”就是食人而肥,中饱私囊。拜金主义、享乐主义,人格扭曲,私欲膨胀;权钱交易、权色交易,信念丧失,小丑跳梁。上帝如果叫他灭亡,首先让他疯狂。疯狂的代价就是,永远被钉在了历史的耻辱柱上。

让我们每一个人都铭记住历史,铭记住党的历代领导人的告诫,语重心长:坚决抵制糖衣炮弹的侵袭。坚持廉政建设与反腐败斗争。党风建设有关执政党的生死存亡!

海纳百川,有容乃大。壁立千仞,无欲则刚。慎欲、慎言、慎行、慎微!自重、自省、自警、自励!做一个堂堂正正的人,要耐得住寂寞,养一股浩然正气在胸膛!干一番踏踏实实的事业,要抗得住诱惑,牢固树立为人民服务的崇高理想!

放歌廉洁,声遏行云豪气壮。倡扬廉洁,重任在肩路正长。建立一个廉洁的政治、廉洁的经济、廉洁的社会,让廉洁之歌在华夏大地永远唱响,让廉洁的旗帜在亿万人民的心中高高飘扬!